

# 破碎就破碎，残缺未必不是美

梦想，无限美好，但当我们倾尽全力后，我们会发现，梦，终究是梦。不是每个梦，都可以实现。“破碎就破碎，要什么完美”，最后把这句歌词送给林书豪、刘诗雯们，愿他们梦醒之后，不再伤悲，放过自己，或许还能高飞。

刘颖余

“那时我们有梦，关于文学，关于爱情，关于穿越世界的旅行。如今我们深夜饮酒，杯子碰到一起，都是梦破碎的声音。”

这是北岛名作《波兰来客》中的句子，朴实、诚恳，不经意间道出了生活的真相：梦想，无限美好，但当我们倾尽全力后，我们会发现，梦，终究是梦。不是每个梦，都可以实现。唯一可以肯定的是，每个梦，都会醒。

如今，33岁的林书豪也迎来了自己的梦醒时分。不确定他是否读过《波兰来客》，但喜欢他的球迷们，似乎都能听到那“梦破碎”的声音。

在NBA自由球员转会截止的最后期限，林书豪在社交媒体发布长文，宣布自己追逐NBA的梦想，正式终结。

“几个月来，我看着其他球员一个个获得了合同、机会。我告诉自己只要一个十天的合同，一个回到场上的机会，我就可以把这些质疑打得粉碎。我的整个篮球生涯就是这样开始的——一个证明自己的机会。”

“出于我永远无法完全知道的原因，那个时候从未实现。我知道我比以前更好了，我也证明了我仍然是一名NBA球员。但就像我之前说过的，有远大的梦想，就可能以心碎为代价。”

这是一种不甘的告别，也是对于命运必要的和解。

过去一年，林书豪舍弃了CBA的高薪，以32岁的高龄，委身于NBA发展联盟，无

非是想证明，他并不老，依然有征战NBA的能力。

他几乎做到了，在发展联盟出战的10场比赛中，能拿到场均19.8分6.2次助攻，投篮命中率为50.8%——一个优秀后卫的经典的技术统计，但这依然没能打动NBA球队经理人的心。

在发展联盟得分榜前11名中，林书豪成为唯一没有合同的球员，这让他愤懑、不解。但或许这才是NBA，它是一门生意，一个名利场，就是那么“势利眼”。

虽然NBA是林书豪梦开始的地方，但那是过去，不代表现在和未来。具有NBA水平的球员，打不了NBA，这种事情很多，没什么道理可讲，林书豪不理解也得接受。

我想，林书豪已然接受、释然、放下，“我没能成功，但我没有留下遗憾，我付出了全部，可以昂头离开了。”

梦醒了会有痛，但说不定，新的梦正在路上等着呢。

和林书豪一样，30岁的刘诗雯也迎来了自己的梦醒时分。

国乒征战东京奥运会名单甫一公布，“刘诗雯无缘东京奥运会单打”就冲上了热搜。这条阅读量1.6亿、讨论数达8000次的话题，大多是球迷对刘诗雯落选的不甘。

的确，刘诗雯无缘奥运女单，让人遗憾，这也意味着她最终将无缘大满贯。在所有参加东京奥运会的女运动员中，她是最近接近大满贯的一人——手握4个世界杯冠军，1个世乒赛冠军，差的就是1枚奥运金牌。

如果东京奥运会没有延期，参加单打比赛的就是刘诗雯，但造化弄人，她最终还是和自己的“终极梦想”“完美”错过。

没有人不喜欢传奇，但我想告诉刘诗雯的是，大满贯只是传奇的一种，不是一切。如果她和许昕拿下首次设立的奥运混双金牌，那同样会创造历史。

放下大满贯的执念，就无所谓梦碎不梦碎，刘诗雯“人球合一”的师傅马琳，一身大力的王励勤、将直拍横打演绎到极致的王皓，都没有大满贯，可是他们合力创造了一个“二王一马”的辉煌时代。他们难道不优秀吗？他们同样是一代传奇，且无法复制。

“破碎就破碎，要什么完美”，最后把这句歌词送给林书豪、刘诗雯们，愿他们梦醒之后，不再伤悲，放过自己，或许还能高飞。

## G 声音



上图：5月23日，曼城队球员庆祝夺取英超冠军。  
新华社/路透

## 夺冠

下图：5月22日，马德里竞技队球员庆祝夺取西甲冠军。  
新华社发(西甲联赛供图)



40强赛剩余4场小组赛，将决定中国男足又一次的出线命运

# 国足如何攻克“出线综合征”

本报记者 李元浩

2022卡塔尔世界杯亚洲区预选赛第二阶段(即40强赛)战火重燃。中国男足所在A组的比赛将采取赛会制，于北京时间5月30日在苏州揭幕。

根据最新赛程，中国男足将从5月30日开始，分别迎战关岛队、马尔代夫队(6月3日)和菲律宾队(6月9日)，以及小组最强对手叙利亚队(6月15日)。

已经进行的4轮比赛，中国男足2胜1平1负积7分，大幅落后于多赛一场、5战全胜15分排名第一的叙利亚队，以小组头名直接晋级12强赛的机会渺茫。对于国足而言，争取以成绩最好的第2名出线，是自我救赎的最后机会。

## 国足集齐“枪支弹药”

又是主场作战，又是先弱后强的对阵形势，又是力争成绩最好的小组第2名出线……似曾相识的戏码，再次在中国男足的世预赛征程中上演。

虽然国足上下对球队晋级12强赛充满信心，一貫出言谨慎的中国足协主席陈戌源甚至还对媒体发出了“对中国男足从40强赛出线有信心”的话语，但被中国足球羸弱表现“折磨”已久的媒体和球迷，还是对国足此次世预赛的出线前景捏了一把汗。

如何攻克瞻前顾后、如履薄冰的“出线综合征”，成为中国男足亟待正视和解决的难题。

迟迟未能打造相对稳定的主力阵容，一直困扰着国足主帅李铁。

自去年年初挂帅以来，李铁在过去6期集训(包括8场教学赛)中考察了超过60名队员，尝试了多种阵型，但一直没有一套相对均衡的主力阵容出炉，球队的技战术打法也未能成型。

此次集训备战40强赛最关键阶段较量，李铁终于集齐国足所需的“枪支弹药”——除了历次集训以来数量最多的归化球员(5人)，远在西班牙效力的武磊也在时隔1年后重返国足。

从5月19日开始，国足由上海移师苏州，为比赛进行最后阶段的备战。从连日来的训练来看，李铁已基本确定了国足“442”的常用阵型，主力11人也大多浮出水面。

与相对稳定的后防组合相比，国足中场搭配尚有不少变数。吴曦已基本锁定一个主力后腰位置，归化球员李可则要和队长蒿俊闵以及池忠国竞争另一个位置。占据中场边前卫位置的两个人选，则成为费南多、武磊和张稀哲几人的竞争。

谈及归队后的集训感受，武磊在接受采访时表示，球队的节奏一直在提升，“目标肯定是最有力争胜，期待进入12强赛。在主场作

战的情况下，我们有信心把任务完成。”

## 知己更需知彼

国足自身集训渐入正轨，世预赛对手的备战和状态究竟如何，也成为外界关注的焦点。从记者了解到的信息来看，中国男足将在苏州迎战的4个对手，已在近期先后集结，但备战情况各不相同。

国足在苏州迎战的第二个对手马尔代夫队，备战启动较早，从5月13日就开始集训，但球队阵容一直不整，系统训练迟迟无法展开。直到北京时间22日，马尔代夫队才集齐队员前往迪拜展开集训。

被视为中国男足争夺A组第二名最主要对手的菲律宾队，于5月20日展开集训。相对于40强赛第一循环主场逼平中国队的那支球队，这支菲律宾队中有12人是新面孔。尽快了解菲律宾新队员情况和球队技战术，是国足备战的“必修课”。

此外，中国队小组最强对手叙利亚队也是从北京时间20日开始集训，但球队阵容并不齐整，多名主力球员滞留未归。

关岛队则已启程前往韩国，与新任主帅徐东洋及部分在美国效力的球员会合。据悉，在关岛队来华参赛的24名队员中，有6人在美国联赛踢球。

对于世预赛对手，国足主帅李铁在接受采访时认为，备战是一项团队性很强的工作，

“我们必须时刻关注对手的变化，不断丰富有针对性的技战术演练。只有真正做到知己知彼，才能有效提升球队战斗力。”

## 防疫备战两不误

受疫情影响，亚足联将世预赛40强赛余下大部分赛事都采取赛会制进行。获得各组赛事承办权的会员协会，在执行本会员协会(地区)防疫规定的同时，还需严格执行亚足联有关竞赛的防疫规定。

具体到苏州承办的A组赛事，参赛的所有人员入境都要严格遵守中国的相关入境防疫规定。

参赛各球队和国际竞赛官员出发登机前，要提供在规定时间内的核酸和抗体检测合格报告，取得允许入境健康绿码。所有参赛人员统一从上海浦东国际机场入境，入境时在机场接受相关防疫检测后进入上海防疫定点隔离酒店留观1天，只有检测合格的人员方可通过“点对点闭环”方式，由组委会派专车转运到苏州赛区指定酒店进行训练和比赛。

据记者了解，此次世预赛组委会在苏州赛区设置了严格的赛事防疫隔离管理区(“红区”)，所有入境参赛人员以及东道主中国队，均纳入“红区”管理。从进驻赛区开始，包括中国队在内的所有参赛人员，其训练、比赛及日常生活就必须严格在红区内进行。

如何在近20天的全封闭阶段做到备战防疫两不误？中国足协和国足对球员在封闭环境中训练、比赛、生活，进行了周密细致的准备。例如，中国足协为球队专门准备了近20人的后勤服务保障团队。

“球队信心和战斗力的建立是潜移默化的。此次比赛期间，国家队将不断强化作风和意志品质，包括请一些专家做心理疏导，为打好世预赛营造良好的团队氛围”，陈戌源此前表示。

## G 体谈

### 赛事安全



这是5月24日拍摄的甘肃白银市景泰第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛的CP2至CP3赛段部分山体(无人机照片)。  
新华社记者 范培珅 摄

随着近期国内体育赛事频出安全意外，尤其是甘肃黄河石林山地马拉松造成21人意外遇难的严重事故，国家体育总局日前紧急召开“全国体育系统加强赛事安全管理工作会议”，进一步压实体育系统的赛事安全管理，不断完善体育领域安全风险防控制度和举措。会议强调，重大赛事要有针对性地制定安全工作方案和应急预案，建立“熔断机制”。

**点评：**近一段时间以来，国内体育赛事安全形势严峻，多个体育赛事活动发生安全事故，导致人员伤亡，引发社会广泛关注。体育赛事人员集中，各类事故隐患和安全风险易发多发，做好赛事安全管理不容有失。无论是组织者还是参赛者，都要对体育赛事尤其是挑战极限有敬畏之心，增强安全意识，对自己和他人负责。

## 整合医疗

北京时间5月24日，东京奥组委宣布，东京奥运会正就整合比赛场馆的救护体系一事与相关团体协调。按设想，东京奥运会将削减奥运场馆救护站的医生和护士等人员，以减少日本国内持续紧张的医疗救护压力。但东京奥组委主席桥本圣子同时强调，整合奥运场馆医疗系统不会影响奥运会的疫情防控，“只是为了更有效率和针对性”。

**点评：**用“命运多舛”来形容东京奥运会再贴切不过。随着倒计时两个月的到来，东京奥运会的举办压力不减反增，各种质疑和反对声高涨。面对困境，国际奥委会和东京奥组委一再表达如期举办奥运会的信心。在做出不接纳海外观众、缩减奥运参赛人员等一系列举措后，东京奥运会将在疫情防控和安全办赛方面寻求更多帮助。

## 亚冠启幕

亚足联官方日前公布了最新的本赛季亚冠联赛小组赛赛程，比赛将于6月下旬至7月中上旬开打，采取小组集中赛会制比赛形式。由于亚冠小组赛的比赛时间与中超第二阶段的赛程几乎完全重合，代表中超出战的3支球队广州队、北京国安和上海海港，很可能会派出以年轻替补球员为主的阵容，到亚冠赛场练兵。

**点评：**疫情给体育赛事的顺利进行造成重大影响，亚冠联赛也不例外。受到国家队备战世预赛影响，本赛季中超联赛已被分成多个阶段进行，参赛亚冠的3支中超球队实在有些分身乏术。如何在锻炼年轻队员的同时，也尽可能在亚冠赛场争取好的表现，是京粤沪三强必须要思考的问题。

## 十年一冠

北京时间5月24日，本赛季法甲联赛收官。里尔客场2比1击败昂热，以1分优势力压巴黎圣日耳曼，时隔10年再夺法甲冠军。本赛季里尔表现稳定，在人员和投入均不如卫冕冠军大巴黎的情况下，最终打破巴黎对法甲冠军的多年垄断。

**点评：**巴黎圣日耳曼得到中东财团注资、大肆打造“金元俱乐部”至今，其对联赛冠军的长期垄断，使得法甲在欧洲五大联赛的竞争力逐年下降。近两个赛季，随着里尔、里昂等老牌劲旅的复苏，法甲赛场竞争渐趋激烈，大巴黎也感受到更多压力，这对于法甲和法国足球的发展显然更为有利。(巴人 辛)

## 整合 | 整合 |

### 北京冬奥中外青少年人文交流活动开幕

据新华社重庆5月24日电 北京2022年冬奥会和冬残奥会“共迎未来”中外青少年人文交流活动暨第二届“中外人文交流小使者”集体展示活动日前在重庆南开中学正式开幕。

“共迎未来”中外青少年人文交流活动由北京冬奥组委和教育部联合主办，活动发布了“共迎未来”中外青少年人文交流活动主题曲——《共迎未来》。活动中，来自重庆市的多所学校和艺术团带来了舞蹈、诵读和英语短剧等精彩的文艺演出。

“共迎未来”中外青少年人文交流活动源于国际奥委会“一校一国(地区)”传统奥林匹克教育项目。

## CUBA男子组八强出炉

据新华社武汉5月24日电 第23届中国大学生篮球联赛(简称CUBA)(一级联赛)32强赛24日在武汉华中科技大学光谷体育馆落幕。经过五个比赛日的激烈争夺，八强名单最终出炉：北京大学、清华大学、厦门大学、北京大学、太原理工大学、广东工业大学、上海交通大学和中国矿业大学。

根据赛制，八强赛将以两回合主客场制进行，两场比赛总分更高者晋级全国四强。



河北张家口市桥东区民间艺人陈智旺利用当地石材，陆续创作了一批以激情冬奥为主题的石雕画作品，展现冰雪运动的魅力。图为5月20日，陈智旺在创作石雕画作品。  
新华社记者 王晓 摄